

## 主题文章

\*\*\*\*\*

### 支持德国华人教会长远发展的方法建议

郭鸿标教授)

(香港建道神学院神学系主任、本刊顾问)

#### I. 引言

感谢上帝的恩典，让笔者于 1991 年 10 月至 1997 年 10 月在德国进修神学，最初 6 个月在英莱堡读德语，其余 5 年半在汉堡完成神学博士学位。期间参与中国学人福音工作，当时德国没有几间华人教会，柏林有洪立民牧师，斯图嘉特(Stuttgart) 有曾荣辉牧师，当戴浩辉牧师在慕尼黑(München)的时候建立一个查经班，而罗永光牧师在里根斯堡(Regensburg)亦建立一个查经班。至于汉堡的陈景吾牧师则经常到西班牙、意大利开荒传道。影响笔者思考建立教会课题的是简国庆牧师，当简牧师在法国巴黎期间，到德国汉堡探望曾华葆牧师，笔者有机会一起相聚，席间简牧师问汉堡有多少华人，笔者回答约有 7 千，简牧师实时回答应该可以有两间华人教会。简牧师很自然的回答令笔者印象深刻，因为笔者眼见的只是查经班、团契；从来没有想过从一个城市定居的华人数目推算能否建立教会的可能性。回港后专注神学教育及教会牧养工作，期间亦有到英国教学，向前辈与同道请教英国华人教会情况。2007 年 8 月至 2008 年 8 月安息年一家到德国埃朗根(Erlangen)研究，周日到教会讲道，期间固定到柏林宣道会、杜塞杜夫(Düsseldorf) 及斯图嘉特(Stuttgart)华人教会讲道，亦有机会到德国其它城市及欧洲的华人教会讲道，认识欧洲华人教会的情况。笔者从事神学教育、在教会支持牧养工作；却不是前线的宣教士。笔者尝试明白宣教士的处境和难处，希望成为他们的朋友，与他们一起奋斗。由于笔者从事神学教育，考虑问题不单是如何做；而是为甚么这样做？目的是甚么？甚么是宣教？甚么时候是宣教士离开让驻堂牧

者接任的时候？究竟德国华人教会应该是怎样的呢？德国处境的特色如何影响教会建立呢？笔者请教在德国华人牧者，意见是多元化的。对笔者来说，向未信主的人传福音十分重要；建立教会持续地传福音亦很重要。因此，笔者与中德基督使团一批牧者和信徒领袖专心设计一个密集读经营，帮助德国华人信徒领袖有系统地明白圣经。2013年8月1-4日我们参与一个同工训练营，有共100人出席，中德基督使团有18人，加上德国华人牧者、懂普通话的退休德国宣教士，让我们增加对德国华人福音工作的认识。笔者提醒自己不要自高自大、要尊重别人的观点和方法；若果有甚么可以补充的地方，就谦卑地服侍。笔者尝试提出建立教会这个课题，题目是：「支持德国华人教会长远发展的方法建议」，内容分三部份：第一部份教会必须重视「跨越文化」宣教和牧养的工作，第二部份信徒培训与神学教育，第三部份海归事工

## II. 内容

### A. 教会必须重视「跨越文化」宣教和牧养的工作

德国华人教会经常得到来自不同地方的短宣队的帮助，这是非常好的。笔者认为德国华人教会必须重视「跨越文化」宣教和牧养的工作，例如要有德语儿童主日学时间，笔者于多蒙(Dortmund)恩典堂看见有德国弟兄协助儿童主日学，华人姊妹处理 powerpoint 的图画及文字。崇拜中的读经、认信有中文附汉语拼音、德语、英语并列。弟兄姊妹中有与德国人结婚的，配偶参与崇拜，教会安排有德语传译。查经班亦有德国人一起，有弟兄姊妹帮忙翻译。由此可见，安排主日崇拜需要很多功夫。笔者认为德国华人教会必须尽快开展德语儿童主日学、少年团契、青年团契、查经班、家庭聚会...。因为在德国长大的第二代华人，德语比中文好，若果教会迟迟未发展德语事工，恐怕第二代华人进大学及工作后会流失。结果华人教会只能够停留在一代人里面。

目前，德国华人福音工作重点是留学生福音工作，自从1992年中国留学生

由 5,168 人增加至 2011 年 24,443 人,<sup>1</sup>德国华人福音工作亦把握机会向中国留学生传福音。若果按地区分类, 中国学生人数超过 2,000 人的州有四个: Nordrhein Westfalen 有 5,345 人、Baden Württemberg 有 3,293 人、Bayern 有 2,385 人、Niedersachsen 有 2,297 人。<sup>2</sup>笔者认为若果德国华人教会无法建立, 留学生福音工作的推展亦难以带来延续性。因为德国的华人留学生大部份回国, 宣教士把握他们在德国 4-5 年时间传福音及栽培, 付出爱心和泪水。笔者敬佩宣教士甘心乐意接受自己的事奉, 是 4 年一个循环, 从新来栽培另一批初信者。这些宣教士影响很多人, 他们分布世界各地。笔者盼望支持建立德国华人教会, 可以推动定居的弟兄姊妹参与留学生福音工作。

笔者认为德国华人教会应该由信徒领袖带领教会的模式转型为牧者与信徒领袖一同带领教会, 若果再拖延下去或者认为一直以来由信徒领袖带领教会都能够发展, 就假设未来都可以用这种模式的话, 很可能教会有一些关键位置无法突破, 反而在信徒领袖间出现意见分歧, 各自坚持自己认为正确的路线, 最后弄致教会分裂, 元气大伤。德国已经出现华人教会自置堂址, 在门口挂上教会的牌子的情况。在德国建立华人教会已经不再是遥不可及的事。问题的关键是信徒领袖有甚么教会观? 究竟所建立的教会, 有教会之名而没有教会之实; 还是大家认真思考过圣经中关于教会的教导吗? 中德基督使团选择用〈以弗所书〉作为密集读经营的重点, 是希望帮助信徒领袖们明白圣经对教会的教导。

## B. 信徒培训与神学教育

现今信息爆炸, 我们可以在网络上找到很多关于圣经、神学的资源。笔者十分明白德国缺乏华人牧者, 亦缺乏系统性的教导, 所以弟兄姊妹十分主动寻找

---

<sup>1</sup> “Entwicklung der Zahl chinesische Studierender in Deutschland 1973-2011”, Wissenschaft Weltoffen DAAD <http://www.wissenschaftweltoffen.de/focus/1/1/1>

<sup>2</sup> “Entwicklung chinesischer Bildungsausländer- Studierenden nach Bundesländern 1997-2011 und Anteil an allen Bildungsausländern 2011”, Wissenschaft Weltoffen DAAD. 02.07.2013. <http://www.wissenschaftweltoffen.de/focus/1/1/5> 02.07.2013.

圣经、神学的资源。笔者一方面为着弟兄姊妹渴慕真理的心感恩；另一方面亦担心弟兄姊妹不懂得筛选资料。所以，中德基督使团除了讲解圣经及培灵会讲员外，还有其它牧者随团，担任小组组长，与弟兄姊妹沟通，若果弟兄姊妹有信仰的疑难，有经验的牧者可以关心牧养。

笔者认为在德国以外的华人教会可以为德国华人教会、团契、查经班的需要祈祷，把宣教士的代祷信分享，按他们的需要支持他们。笔者明白德国以外的华人教会大概一年可以组织一次短宣服侍，笔者认为最好不要重复已经有的东西，尽量提供德国华人教会需要而缺乏的东西。笔者明白每种短宣方法都有优点缺点，笔者希望有系统推动密集读经营，每年专注一卷经卷。笔者乐意配合德国华人教牧同工的安排，同样愿意参与个别地区推动密集读经营工作，帮助弟兄姊妹有深度的教导和牧养。

笔者认为德国华人教会必须考虑如何推动信徒培训和神学教育的课题，网上神学课程有帮助作用，笔者知道有德国华人牧者曾经提出德国华人信徒培训系统的意念，这是值得欣赏的。不过要动员全德国华人信徒参与，就并不容易。笔者认为长远来说德国华人教会需要开展堂会的训练中心。德国华人牧者可以与德国以外的华人教会合作，定期派人负责密集读经营，或者不必租住另一个城市的青年旅舍；而是在教会所在的城市日间上课，弟兄姊妹晚上回家休息。

### **C. 海归事工**

《中国海归创业发展报告书》指出 2009 年海归人数有 10 万，比 2008 年多 50%以上。2011 年是 186,200 名，比 2010 年增加 37.7%。自改革开放至 2012 年共 818,400 名海归，获得中国永久居留权的外国人由 2009 年的 649 人增至 2011 年的 4,752 人，其中大部份是海外华人。2009 年的海外高层次人才引进计划简称千人计划，3,300 名海外专家中 90%是华人。海归专家主要分布下列行业：电子

信息技术行业 39.7%，新生物和新医药行业 18.2%，互联网 70%，咨询行业 20%，法律、教育、经济 5%。中国努力吸引海外华人专才，提高技术。<sup>3</sup>我们看见海外华人教会需要把握机会向中国海归留学生传福音，牧养他们。我们相信部份海归的基督徒不适应当地教会生活，孤单地过基督徒生活。

笔者认为香港华人教会可以在关怀海归的基督徒的服侍上发挥一点作用。由于香港背靠中国，到中国各大城市比到德国时间更短。如果上帝许可，中德基督使团会认真考虑是否举办密集读经营，服侍海归的基督徒，让他们得到属灵的鼓励，建立基督化家庭及在工作岗位上见证基督。笔者认为德国华人牧者可以与香港教会合作推动海归事工，这样可以令德国宣教工作更完满。

### III. 总结

笔者在完成 8 月 1-4 日同工训练营后，沉淀对德国华人教会需要的理解，聚焦一些关键课题，构思一些我们能力范围的回应方法。这些建议只是抛砖引玉，更重要的是要唤起更多华人牧者和信徒领袖看见今日世界福音的迫切需要、中国的属灵需要、海外华人教会的需要、德国华人教会的需要，你愿意安静自己，与上帝亲近，聆听上帝的声音吗？

**《环球华人宣教学期刊》第 34 期，2013 年 10 月。**

(本文蒙作者供稿，谨此致谢！)

---

<sup>3</sup> 王辉耀：〈中国海归创业发展报告书综述〉《FT 中文网智库》  
<http://www.ftchinese.com/story/001048502> 2013 年 6 月 25 日